
A viszonylagos (relatív) hiba annak mértéke, hogy az észlelés milyen pontosságú. De�niálhatjuk a relatív hibát

mint a helyes és kapott eredmények hányadosának 1-t®l való eltérést (a. meghatározás), de de�niálhatjuk úgyis, mint

az észlelés hibájának a helyes értékkel alkotott hányadosát (b. meghatározás). Amennyiben az észlelés nem nagyon

pontatlan, mindkét meghatározás ugyanazt adja, illetve a két meghatározás ugyanahhoz az értékhez konvergál, ha az

észlelés mindig pontosabb lesz. Ezért nem lényeges, hogy melyik meghatározás szerint járunk el. Induljunk ki az a.
szerintib®l.

Az I. eljárás szerint U mért feszültség helyes, de az áramer®sségben a fogyasztó U/R áramer®ssége mellett benn

van a voltmér® U/RV áramer®ssége is. Tehát számításunk a következ® eredményt adja:
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Ez a mérés a helyesnél RV /(R+RV ) arányban kisebb eredményt ad.

A II. eljárás szerint I mért áramer®sség helyes, de a mért feszültségben a fogyasztó IR feszültségesése mellett benn

van az ampermér®re jutó IRA feszültségesés is. Tehát számításunk a következ® eredményt adja:
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Ez a mérés a helyesnél 1 +RA/R arányban nagyobb eredményt ad.

A mérés pontosságának megítélésekor lényegtelen, hogy a hiba pozitív vagy negatív, ezért az I. és II. eljárás

eredményeit akkor tekintjük egyenl® pontosaknak, ha a pontos értékt®l való eltérésük ugyanolyan mérték¶. Az I.

eljárás mindig túl ki
siny, a II. eljárás mindig túl nagy eredményt ad. A relatív hibák akkor egyenl®k, ha az I. eljárás

pontatlanságát kifejez® RV /(R + RV ) tényez® re
iprok értéke és a II. eljárás pontatlanságát mér® 1 +
RA

R
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egyenl®ek:
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Ennek átalakításából következik, hogy:
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A relatív hibák akkor egyenl®k, ha a fogyasztó mérend® ellenállása a m¶szerek ellenállásának mértani középértéke.

Ha a relatív hiba b. szerinti meghatározásából indulunk ki, akkor (természetesen a hibák abszolút értékével szá-

molva) egyenl®vé téve a mért és a helyes értékek különbségének a helyes értékhez viszonyított hányadosait:
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Rendezés után:

R2
−RA(R+RV ) = 0.

Ha észlelésünk 
sak valamelyest is pontos, akkor a fogyasztó R ellenállásának elhanyagolhatónak kell lennie a voltmér®

RV ellenállása mellett, tehát:

R2
−RARV = 0,

amib®l az a. meghatározásból származó mértani középarányos következik.
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